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Постановка проблеми. У су-
часних умовах політичної нестабіль-
ності, загострення воєнного конф-
лікту на сході України, складної епі-
деміологічної ситуації, пов’язаної зі 
стрімким поширенням вірусу COVID-
19, надзвичайно важливими є питан-
ня своєчасного виявлення, запобіган-
ня та нейтралізації загроз національ-
ній безпеці, попередження та припи-
нення злочинів проти безпеки дер-
жави. Досягнення необхідного рівня 
національної безпеки зумовлюється 
безперервним отриманням достовір-
ної та повної інформації про різні за-
грози, ступінь їхньої небезпеки та мо-
жливі шляхи їх нейтралізації. Крім 
того, величезні обсяги інформації, що 
циркулює в сучасному суспільстві, 
значно впливають на людські спіль-
ноти в різних сферах життя, адже ін-
формація не лише формує громад-
ську думку та світогляд, а й спонукає 
людей до конкретних дій в інтересах 
розповсюджувачів цих даних.  

Беручи до уваги зростаючі ви-
моги щодо забезпечення керівництва 
держави, органів державної влади та 
місцевого самоврядування високофа-
ховим аналітичним продуктом в умо-
вах стрімкого розвитку інформацій-
них та інтелектуальних технологій, 
зростає роль ефективного виконання 

інформаційно-аналітичних функцій  
усіма безпековими інституціями. Адже 
недостатнє аналітичне забезпечення 
діяльності державних органів влади 
призводить до неможливості завчас-
ного прогнозування подій у державі 
та світі, адекватного врахування 
сприятливих і деструктивних факто-
рів, що впливають на соціальне, полі-
тичне й економічне життя країни. 
Тому саме наявність компетентних 
фахівців у сфері інформаційно-аналі-
тичної діяльності визначає якість під-
готовки аналітичних продуктів. 

За таких умов особливо важли-
вою є здатність аналітиків швидко та 
якісно обробляти великі масиви ін-
формації (отриманої з різних джерел); 
приймати оптимальні рішення; аналі-
зувати й прогнозувати наслідки своїх 
дій; бути емоційно врівноваженими, 
рішучими та мати розвинуті комуні-
кативні навики. Тому якісне виконан-
ня ними професійних завдань потре-
бує не лише наявності необхідних ін-
дивідуально-психологічних власти-
востей, а й спеціальної психологічної 
підготовки. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Важливість психологіч-
ної компоненти у професійній підго-
товці фахівців різних галузей відзна-
чали у своїх працях вітчизняні та  



Theoretical and methodological basis for ensuring  
information security of person, society, state 

 

Information Security of the Person, Society and State. 2020. № 1–3 (28–30) 17 

зарубіжні науковці. Серед них: Л. За-
харова, Л. Кандибович, Л. Карамуш-
ка, В. Корольчук, М. Корольчук,  
С. Максименко, Г. Мюнстерберг, 
С. Рубінштейн, О. Столяренко, О. Тім-
ченко, Д. Узнадзе й інші. Деякі орга-
нізаційно-правові питання підготов-
ки аналітиків безпекового сектору роз-
глядались у роботах Г. Артюшина, 
В. Григоровича, Я. Кондратьєва,  
Б. Міщенка, О. Солодара, І. Стоянова, 
Н. Ткачук. Проте недостатньо дослі-
дженими залишаються психологічні 
феномени, що зумовлюють успішні 
професійні дії фахівців з інформа-
ційно-аналітичної діяльності. 

Метою статті є визначення  
місця психологічної складової у про-
фесійній підготовці фахівців безпеко-
вого сектору до інформаційно-аналі-
тичної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. 
Питання психологічної та професій-
но-психологічної підготовки розгля-
даються у вітчизняній психологічній 
науці, починаючи з кінця 1950-х ро-
ків ХХ століття. Різні трактування та 
визначення цих понять часто пов’яза-
ні зі специфікою розглянутої профе-
сійної діяльності в кожному конкрет-
ному випадку. Адже психологічна під-
готовка повинна максимально вра-
ховувати індивідуальні особливості 
того, кого навчають, а також законо-
мірності виникнення та протікання 
психічних процесів, характерних для 
конкретної діяльності. 

Підготовка до будь-якої профе-
сійної діяльності передбачає прове-
дення різних заходів, спрямованих на 
засвоєння особистістю спеціальних 
знань, оволодіння необхідними вмін-

нями та навичками, формування про-
фесійно важливих якостей особисто-
сті, що відповідають вимогам профе-
сії. Розглянемо детальніше зміст ін-
формаційно-аналітичної діяльності. 

Основною функцією аналітика 
є змістовно якісна переробка первин-
ної інформації, яка надходить від різ-
них джерел, для прийняття оптималь-
ного рішення. Тому успішне вико-
нання професійних завдань значною 
мірою залежить від особистості само-
го співробітника. Отже, налагоджен-
ня ефективної інформаційно-аналі-
тичної діяльності в безпековому сек-
торі тісно пов’язане з вирішенням 
низки актуальних питань, зокрема: 
визначення особливостей роботи фа-
хівців-аналітиків, урахування їхніх 
індивідуально-психологічних харак-
теристик, виокремлення їхніх основ-
них компетентностей. 

Аналітична діяльність є одним 
із видів інтелектуальної діяльності 
людей, спрямованої на вирішення  
різних завдань із різних сфер життє-
діяльності. На сьогодні аналітика яв-
ляє собою розгалужену та складну 
систему знань, до якої входять: логіка 
(як наука про закономірності та опе-
рації правильного мислення), науко-
ва методологія (як система принци-
пів, методів і прийомів пізнавальної 
діяльності), евристика (як наука, яка 
вивчає процеси продуктивного твор-
чого мислення), інформатика (як нау-
ка про інформацію, способи її здо-
буття, зберігання, обробки та пере-
дачі) [7]. 

Традиційно науковці [2; 3; 6; 7] 
виокремлюють такі функції інформа-
ційно-аналітичної діяльності:  
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1) управлінська (забезпечує ін-
формацією управлінську діяльність 
на всіх етапах – від підготовки управ-
лінських рішень до контролю за їх 
виконанням); 

2) діагностична (дає змогу отри-
мати об’єктивну картину подій та  
явищ); 

3) застерігаюча (виявляє певні 
ризики, конфлікти, небезпеки та дає 
можливість їх уникнути); 

4) пізнавальна (сприяє розумін-
ню сутності явищ, зміні ставлення до 
певних подій, ситуацій). 

Така поліфункціональність де-
монструє, що інформаційно-аналі-
тична діяльність стала необхідною 
потребою суспільства, одним із най-
важливіших і найвпливовіших факто-
рів стабільності та життєдіяльності 
будь-якої країни. Адже стрімка дина-
міка соціальних процесів зумовлює 
збільшення неконтрольованості й су-
перечливості інформаційних потоків, 
які доводиться обробляти для прий-
няття оптимальних управлінських рі-
шень, прогнозуючи та мінімізуючи 
наслідки можливих ризиків. Ці фак-
тори потребують успішної реалізації 
інформаційно-аналітичної компонен-
ти у всіх сферах людського життя,  
але особливої актуальності ця проб-
лема набуває для ефективної діяль-
ності безпекових інституцій.  

Здійснюючи обробку повідом-
лень, аналітик отримує з них об’єктив-
ну інформацію, яку вони містять,  
щодо різних об’єктів навколишнього 
світу, знаходить причиново-наслід-
кові зв’язки, визначає рушійні меха-
нізми, робить прогнози щодо подаль-
шого розвитку подій і ситуацій тощо.  
У цьому сенсі аналітик створює нове  

знання про той фрагмент реальності, 
що знаходиться в полі його профе-
сійного інтересу, виступаючи дослід-
ником своєї предметної області [2]. 

І тут важливо звернути увагу, 
що об’єктивні дані переломлюються 
через призму особистості конкретно-
го аналітика (його ставлення до пред-
мета дослідження, життєвий та про-
фесійний досвід, особистісні характе-
ристики, ступінь мотивації щодо ви-
рішення поставленого завдання тощо). 
Його інформаційно-аналітична діяль-
ність спрямована, насамперед, на якіс-
но-змістовне перетворення первин-
ної інформації. У такому розумінні 
можемо стверджувати, що вона функ-
ціонально перетинається в цьому пла-
ні з науковою [2; 5] (виробництво но-
вого знання) і управлінською діяльні-
стю (розробка варіантів рішень, сце-
наріїв) [2; 3; 7]. Характер функціо-
нального перетинання (взаємодії) у  
системі «аналітика–наука–керування»  
визначається специфікою аналітики.  
З наукою її поєднує інформаційний 
спосіб пізнання та наукового аналізу 
реальності [5;8], а з управлінням –  
прикладний характер аналітики (за-
доволення конкретних інформацій-
них потреб і вирішення проблем за-
мовника). 

Однак основною проблемою в 
сучасному житті стала не стільки не-
можливість отримання інформації з 
певного питання, скільки вміння фа-
хівця правильно організувати сам 
процес її пошуку та на основі якісно-
го аналізу побудувати прогностичну 
модель подальшого розвитку події, 
ситуації тощо. Наявність сучасного 
аналітичного інструментарію та дос-
туп до різних інформаційних баз не 
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визначають ефективність здійснення  
аналітичної діяльності. Адже центра-
льною фігурою цього процесу висту-
пає конкретний співробітник, на  
якого покладені ці завдання, із прита-
манними лише йому індивідуально-
психологічними особливостями, пев-
ними знаннями, уміннями, життєвим  
досвідом, ступенем мотивації до їх ви-
рішення та наявністю психологічної  
компетентності. Професійна успіш-
ність спеціаліста залежить не тільки  
від його здібностей, особистісних  
якостей, мотивації та цінностей, а й 
від їхньої відповідності обраній про-
фесії. Одним із найважливіших чин-
ників професійної успішності фахів-
ця є формування його професійних  
якостей, його психологічної компе-
тентності [1].  

На сьогодні не існує єдиного 
погляду на сутність поняття «компе-
тентність». В основу різних підходів 
науковці покладають: теоретичні знан-
ня та практичні вміння, обізнаність у 
певній сфері, досвідченість, готов-
ність до дій, ставлення в різних сфе-
рах життєдіяльності особистості, шка-
лу цінностей, наявність мотивації до 
певного виду діяльності, особистісні 
характеристики тощо. Традиційно ком-
петентність особистості розглядаєть-
ся за різними видами діяльності. Так, 
відомий учений Дж. Равен [4] зазна-
чав, що компетентність – це явище, 
яке складається з великої кількості 
компонентів, більшість з яких більш-
менш незалежні один від одного, де-
які з них належать до когнітивної 
сфери, інші – до емоційної та можуть 
замінювати один одного як складові 
ефективної поведінки. До найваж-
ливіших складових компетентності 

Дж. Равен відносить: схильність ана-
лізувати явища та події, здатність 
ураховувати попередній досвід, прог-
нозувати можливі перепони на шляху  
до своєї мети, уміння проявляти іні-
ціативу, певні особистісні характе-
ристики, які можна розвивати та вдос-
коналювати в певному середовищі.  
На думку вченого, існує тісний зв’язок  
між розвитком компетентності та сис-
темою власних цінностей. Тому вияв-
лення ціннісних орієнтацій індивіда, 
надання йому допомоги з метою чіт-
кішого їх усвідомлення, вирішення 
ціннісних конфліктів та оцінювання 
альтернатив є основою будь-якої  
програми розвитку компетентності. 

Отже, компетентність – це базо-
ва не успадкована генетично чи біо-
логічно здібність, набута самим інди-
відом, тобто сформована внутрішньо 
в процесі самостійної мотивованої  
взаємодії з навколишнім світом,  
ознака здібності особистості діяти та-
ким чином, щоб стати здатною реалі-
зувати наміри, досягти цілей, дотри-
муватися принципів дій, норм, пра-
вил, конкретних умов відповідно до 
певної ситуації, діяти правильно й 
адекватно. Тому одна з основних ха-
рактеристик компетентності – це її 
ситуативність (лише за певних умов 
людина виконує певні дії, відпо-
відно до конкретної ситуації). Крім 
того, компетентність передбачає ці-
лий спектр особистісних якостей 
людини (від смислових, пов’язаних 
із цілепокладанням, до рефлексив-
но-оцінних, що дають відповідь – 
наскільки успішно застосовується  
певна компетентність у житті), має 
особистісне забарвлення, адже  
містить операційно-технологічну,  
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мотиваційну, етичну, соціальну та  
поведінкову складові [9]. 

На нашу думку, основні компе-
тентності фахівця інформаційно-ана-
літичної галузі пов’язуються не лише 
з наявністю певних знань та вмінь, 
необхідних для вирішення конкрет-
них фахових завдань, а й із наявністю 
певного життєвого та професійного 
досвіду, який безпосередньо впливає 
на успішність вирішення цих завдань. 

Отже, психологічну компетент-
ність аналітика слід розглядати як во-
лодіння комплексом спеціальних 
знань, умінь, навичок та ставлень, які 
набуваються у процесі спеціальної 
підготовки та дають змогу в подаль-
шому конструктивно визначати й ви-
рішувати наявні проблеми під час 
розв’язання професійних завдань.  
Це специфічна здатність, яка необ-
хідна для ефективного виконання 
конкретних дій у певних умовах і 
включає необхідні знання, особливі 
навички та вміння, способи мислен-
ня, прогнозування й усвідомлення  
наслідків своїх дій. 

Передумовою успішного оволо-
діння професією аналітика є наяв-
ність певних індивідуально-психоло-
гічних властивостей особистості май-
бутнього фахівця, які визначають ре-
зультативність виконання поставле-
них завдань. Тому психологічна під-
готовка фахівців зазначеної сфери 
повинна передусім вирішувати пи-
тання сформованості особистісних 
характеристик аналітиків, що дасть 
змогу ефективно виконувати постав-
лені перед ними професійні завдання 
в сучасних умовах динамічних пере-
творень у країні. Адже доведено, що 

якість та швидкість аналізу інформа-
ції залежать не лише від наявності су-
часних аналітичних інструментів у 
співробітника, який його проводить, 
а й від наявності в нього відповідної 
підготовки та комплексу індивідуа-
льно-психологічних якостей (інтелек-
туальної сфери, емоційно-вольової,  
мотиваційної, комунікативної тощо). 
До комплексу індивідуально-психо-
логічних якостей, які повинні бути 
притаманні успішному аналітику, пе-
редусім належать: об’єктивність, са-
мостійність, здатність працювати під 
впливом стресогенних чинників (де-
фіцит часу, ситуація невизначеності, 
надмірна відповідальність), уміння пра-
цювати в колективі, рефлексивність 
(отримання інформації під час міжосо-
бистісного спілкування), гнучкість і 
нестандартність мислення, уміння  
адекватно реагувати на критику, здат-
ність відстоювати свою думку, уміння 
аргументовано дискутувати. 

Крім того, слід ураховувати, що 
існують певні індивідуальні особис-
тісні властивості, притаманні конк-
ретному аналітику, що можуть нега-
тивно вплинути на виконання його 
професійних завдань. Зокрема це рі-
вень мотивації до виконання постав-
леного завдання, заангажованість ана-
літика на користь певної особи (полі-
тичного діяча, керівника високого ра-
нгу) або об’єднання (громадського, 
політичного тощо), страх втратити 
авторитет серед колег, шкала мора-
льних цінностей (якщо найвищу по-
зицію займають матеріальні блага – 
це суттєво підвищує вірогідність  
викривлення інформації для отри-
мання якоїсь вигоди). 
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Висновки. Підсумовуючи ви-
кладене вище, можемо зробити вис-
новок, що підготовка аналітиків має 
важливе значення для оптимізації  
інформаційно-аналітичної діяльності 
безпекового сектору України. Психо-
логічна підготовка є складовою про-
фесійної підготовки фахівців будь-
якої діяльності, але для фахівців з  
інформаційно-аналітичної діяльності 
вона повинна бути невід’ємною час-
тиною, кінцевим результатом цієї го-
товності до професійної діяльності з 
урахуванням об’єктивних і суб’єктив-

них факторів. Ця підготовка має реа-
лізовуватись, ураховуючи напрацю-
вання психологічної та педагогічної 
наук, сучасні тенденції підготовки 
фахівців відповідного профілю тощо. 
Однак важливо пам’ятати, що компе-
тентність аналітика залежить не лише 
від якісної, всебічної підготовки, а й 
від його індивідуально-психологіч-
них особливостей та високого рівня 
мотивації як до здійснення своєї про-
фесійної діяльності, так і до підви-
щення свого фахового рівня. 
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Аннотация. Достижение необходи-
мого уровня национальной безопасности 
обусловлено непрерывным поступлением 
достоверной и полной информации о раз-
нообразных угрозах, уровнях их опасно-
сти для государства и возможных путях 
их нейтрализации. Поэтому недостаточ-
ное аналитическое обеспечение деятель-
ности государственных органов власти 
приводит к невозможности своевремен-
ного прогноза развития событий в стране 
и мире. А наличие компетентных специа-
листов в сфере информационно-аналити-
ческой деятельности определяет качество 
подготовки аналитических продуктов. В 
статье исследованы психологические ас-
пекты профессиональной подготовки спе-
циалистов информационно-аналитической 
деятельности, вычленен комплекс индиви-
дуально-психологических качеств, кото-
рые должны быть у успешного анали-
тика, а также предложено определение их 
психологической компетентности. Послед-
няя понимается как овладение комплек-
сом специальных знаний, умений, навы-
ков и отношений, которые формируются 
в процессе специальной подготовки и 
дают возможность в дальнейшем кон-
структивно определять / решать существу-
ющие проблемы во время выполнения 
профессиональных задач. 

Ключевые слова: информационно-
аналитическая деятельность, анализ ин-
формации, специальная подготовка, пси-
хологическая подготовка, психологичес-
кая компетентность, индивидуально-пси-
хологические особенности личности. 

Abstract. Achievement of the required 
level of national security is conditioned by 
the continuous receipt of reliable and com-
plete information about various threats, the 
degree of their danger to the state and pos-
sible ways of their eliminating. After all,  
insufficient analytical support for state  
authorities activities leads to the impossi-
bility of early forecasting of national and in-
ternational events. Therefore, competent  
specialists in the field of information and  
analytical activities determine the quality of 
analytical products preparation. The publica-
tion identifies the main psychological factors 
of professional success of specialists in in-
formation and analytical activities, suggests 
a set of individual psychological qualities 
that should be inherent in a successful ana-
lyst, formulates the definition of their psy-
chological competence. The latter is under-
stood as mastering a complex of special 
knowledge, abilities, skills and attitudes that 
are formed in the process of special training 
and make it possible to constructively iden-
tify / solve existing problems in the future 
while performing professional tasks. 

Key words: information and analytical 
activities, analysis, analysis of information, 
special training, psychological training, psy-
chological competence, individual psycho-
logical qualities of a person. 
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